

Nuestras colaboraciones especiales

Y VIVIMOS

Bien sabe Dios que no siento inerte alguno de animosidad personal contra los actuales ministros.

Bien sabe Dios que por lo mismo que me hego cargo de las circunstancias, y comprendo las dificultades que constantemente tienen que superar las agencias pendientes que han de cubrir, los peligrosos abismos que han de cruzar, cada vez me siento más inclinado al respeto, a la consideración y a la benevolencia con cualesquiera autoridades.

Ya sé que para muchos son conceptos sinónimos el de crítica y el de censura, el de fiscalización y el de reprobarción; y así emparejan con el aplauso la dádula y con la manifestación de desagrado la mano cerrada a la remuneración. Sé eso, y también que, en no pocos casos, quienes así enjuician, no incurren en temeridad. De donde se sigue que no es, precisamente, senda de rosas la que huele el periodista, y si es católico... ¡bien aventurados los que padecen, porque de ellos es el reino de los Cieles!

Viene este breve preloquio a cuento del comentario que voy a hacer, duro pero justiciero, respecto del nombramiento de gobernador de Barcelona, con el que una vez más se ha demostrado que es liviandad, frecuentemente, la musa inspiradora de nuestros hombres públicos.

No hay cargo más difícil que el de Gobernador de provincia. La dificultad del cargo, pase la perogrullada, viene de su función. Gobernar, para algunos, es transigir, para muchos resistir; como resiste la cabeza, las pasiones del corazón. Empero, lo mismo las transacciones que las resistencias requieren, no solo conocimiento y la mera competencia, sino el dominio de aquello que es objeto de resistencia o de transacción. Siempre ha debido ser así, pero ahora más que siempre, porque ahora, con estas libertades, y con estas democracias, y con estos vientos huracanados que corren contra la autoridad, ésta viene a los más dolorosos declives y aparece rodeada de una atmósfera de desconfianza y aun de desprecio cuando... «no es autoridad» esto es, cuando no es recia, ni prudente, ni culta; cuando no aparece a los ojos de todos con los prestigios de la capacidad.

Se tiene en cuenta algo de esto al hacer la designación de los gobernadores de provincias? Ciertamente que no. No se va al Gobierno por las aptitudes demostradas, sino por los servicios personales realizados. El que fué periodista y sirvió al partido; el que fué diputado provincial y sirvió al cacique; el que asiduamente concurrió a la tertulia del personaje, teniendo para cada uno de sus aparatos un aplauso y para cada una de sus necesidades una fianza; todos esos, abogados y médicos sin clientes, políticos de profesión, son los llamados, más exacto, los elegidos para los Gobiernos civiles, aunque no tengan otra preparación que la del corrillo de murmuradores en Madrid y la del Casino, con o sin timba y ruleta, en provincias.

No hay ningún Gobierno de provincia realmente fácil, pero existe uno en el cual se han dado cita todas las dificultades: aludo al de Barcelona.

Barcelona no es solo una gran ciudad europea, es una gran capital cosmopolita; y como tiene, merecidamente, fama de mal gobernada, de mal vigilada, de fácil para guardas de criminales en potencia o «inactu», a Barcelona va lo peor de las otras provincias y lo péjimo de Europa y del mundo. Añádase a esto que el ambiente de Barcelona es de hostilidad al representante del Estado español; que existe allí una gran prevención colectiva contra los poderes centrales, y toda idea halla propugnadores y todo desvarío se...

EN SAN FRANCISCO

Solemne triduo

A Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. Con mayor solemnidad, si cabe, que en años anteriores, se celebrará en la parroquia de San Francisco a partir de mañana, día 15, el triduo que la Archidiócesis de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro dedica a su excelsa Madre.

Durante los días del triduo habrá a las 8 y media de la mañana misa solemne con exposición de S. D. M., Bendición y Reserva; y por la tarde a las 6 exposición de S. D. M., estación, santo rosario, letanía cantada, ejercicios del triduo, sermón, solemne Reserva y Salve en el altar de la Virgen.

Los sermones estarán a cargo del Misionero del Inmaculado Corazón de María Rdo. P. Angel López, de la Casa del Puerto de la Cruz.

El último día, a las 8, se dirá misa de Comunión general por el señor Cura párroco, celebrándose la solemne a las 10 con sermón a cargo del capellán del Regimiento de Tenerife don Juan Sanjuan.

La Súplica Perpetua se hará este día ante el Smo. Sacramento que permanecerá expuesto hasta la función de la tarde.

La nota más saliente de estos brillantes cultos será, sin duda alguna, el distinguido coro de señoritas a cuyo cargo corre la parte cantada.

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

La autonomía canaria

Interesantes declaraciones de don Rafael Guerra del Río

Con el título que encabeza estas líneas publica «La Crónica», de Las Palmas, el siguiente telegrama que reproducimos como contestación al que nos dirigió ayer el senador por Canarias don José Miguel de Sotomayor, en el que se desmentía las versiones que circulaban sobre determinación de reunión celebrada por los representantes de Gran Canaria y los de La Palma, relacionada con la supresión de la Diputación Provincial.

«Rúgole comunique al comité Liga Popular Canaria lo siguiente:

Aprovechando las corrientes de simpatía establecidas con los representantes parlamentarios de izquierdas de Baleares, motivadas por mi defensa del acta del candidato de Menorca Teodoro Canet, celebramos una reunión Sotomayor, Vambauer y yo con varios diputados y senadores de Baleares, tratando de los problemas comunes a ambos archipiélagos. En esta reunión comprobamos con satisfacción la semejanza de aspiraciones.

Los representantes baleares quedaron identificados con nosotros en la necesidad de la supresión de las diputaciones de Canarias y Baleares, atribuyendo a los organismos insulares canarios la mayoría de las actuales funciones de la Diputación y creando un organismo nuevo, exclusivamente representativo de los intereses comunes del archipiélago en relación con el poder central.

Los parlamentarios baleares nos invitaron a una visita de propaganda a sus Islas en Septiembre próximo para concretar un programa común de los isleños españoles, aceptando ya la invitación con entusiasmo y quedando comprometido a realizar este viaje.

«Someteré a estudio de la Liga Popular Canaria un proyecto de Ley, aspirando al ambiente de Canarias y Baleares.

Ignorando si los corresponsales han transmitido a la Prensa de ahí alguna noticia de la citada reunión hago conocer la verdad por si se estima conveniente hacerla pública. Les abraza a todos Rafael Guerra»

LA BARCELONESA

Confitería de Francisco Bernades calle del Norte 33, 35 y 37 (frente a la Plaza del Príncipe)

CON PLUMA AJENA

Socialistas y comunistas

Las disensiones, a veces sangrientas, entre los socialistas y los comunistas, hacen creer a muchas gentes que estos dos grandes grupos del actual obrerismo se hallan separados por diferencias de doctrina y de conducta irreducibles. Y una buena parte de la burguesía, fácil a la contemporización y al acomodo, admite sin repugnancia a la tendencia socialista, y la estimula en ocasiones, colaborando, más o menos conscientemente, el auge de una organización y el triunfo de una doctrina que fatalmente conducen a la supresión de la clase burguesa, a la negación de los más ciertos derechos individuales, a la relajación de los vínculos nacionales y a la disolución de la sociedad.

La astuciosa del ideario contenido en la palabra socialismo permite incluir en él muchos pensamientos contradictorios, flozantes en una crítica circunstancial, y muchas aspiraciones a mejoras legítimas, pero vagas, imprecisas en sus términos de realización. He aquí el gran resorte de atracción del socialismo; y he ahí el gran peligro para la sociedad de nuestros tiempos.

El socialismo no intimida, no terrorifica a la clase burguesa; al contrario que el comunismo, palabra que por sí sola basta para atemorizar y abuyentar a todos los aburguesados que, bien o mal viviendo, prefieren la lexitud de las libertades del actual régimen a la rigidez de un sistema comunista, que por la fuerza de las cosas tiene que ser tiránico.

Pero no hay que engañarse: el socialismo, tal como se presenta en España, en Francia, en Italia y en otros países, es tan esto, tiránico y disolvente como el comunismo, con el cual, en los últimos términos de su senda trayectoria, llega a confundirse, ya por el avance incontenible de las aspiraciones socialistas hacia la meta divisada por el proletariado, ya por el retroceso natural, ante el choque con las realidades de la vida, del comunismo rígido que no puede prevalecer, so pena de la muerte de las tres cuartas partes de la población, creándose así un régimen intermedio de colectivismo e individualismo capitalista, pero bajo la propentoría y dictadura del proletariado. Es lo que está pasando en Rusia, donde el bolcheviquismo evoluciona hacia una nueva política económica, la «Nep», de transigencia y concesiones al capitalismo privado, por culpa, según Trotsky, de la socialdemocracia occidental, que no secundó el movimiento bolchevique, pero más exactamente, a nuestro juicio, por exigencia imperiosa de la producción, pues que ésta no

VIDA JUDICIAL

Regreso del Tribunal

Hoy regresará de Granadilla, el Tribunal de esta Audiencia provincial compuesto del presidente, señor Piñanaveja; magistrados, señores Cáceres y Morales; fiscal, señor Carbá y secretario señor Jiménez.

Juicios por Jurados

El día 19 del actual comenzarán a celebrarse ante el Tribunal del Jurado los juicios orales señalados para el actual cuatrimestre, de causas procedentes del Juzgado de esta capital.

En los últimos días del presente mes marchará el Tribunal a la ciudad de Icod, con objeto de ver y fallar las causas incoadas en el Juzgado de aquel partido y señalados también para el actual cuatrimestre.

Sumarios

El Juzgado de esta capital instruye sumario por robo de doscientas pesetas al vecino de San Andrés, Juan García Delgado, hallándose detenido como presunto autor un convecino suyo.

El Juzgado de la Orotava incoó diligencias sumariales a virtud de querrela contra Domingo Pérez Trujillo por injurias a don Francisco Machado mediante una hoja impresa.

El Juzgado de Santa Cruz de la Palma ha abierto sumario por extracción de un niño de la casa-cuna de aquella ciudad, por su abuela paterna, antes de ser reconocido por su padre.

El Juzgado de San Sebastián de la Gomera dirige procedimiento criminal contra el vecino de Alejeró, Gonzalo Prieto Suárez, por desobediencia al Juez municipal de dicho pueblo.

Ecos de Roma

Congregación de Siervas de María

Anuncian de Roma, que Su Santidad ha recibido recientemente en audiencia solemne a la Congregación de Siervas de María Inmaculada, de la que es presidenta honoraria la Reina de España y presidenta efectiva la duquesa de Frías.

El Papa, respondiendo al mensaje leído por el director de la Congregación, expresó su complacencia por la actividad de esta institución.

Terminada la audiencia dos niñas ofrecieron al Pontífice un pergamino, en el que están escritas, las plegarias, comuniones, misas y frecimientos de las inscritas por la intención del Sumo Pontífice.

Después, la marquesa de Villalinda y otras personalidades eminentes de la Congregación, ofrecieron a Su Santidad una riquísima caudilla roja, recamada de oro, que el Papa admiró muchísimo.

DE ACTUALIDAD

A los católicos españoles

Importante documento del Arzobispo señor Huidain.—La prensa es ciertamente el arma más potente del apostolado del bien.—La Obra española del «Día de la Prensa» se extiende cada año más por todo el mundo.—Démosle nuevo impulso en 1923, como nos lo pide el Sumo Pontífice Pío XI

El Excmo. Sr. D. Eustaquio Huidain, Arzobispo de Sevilla, ha publicado en su Boletín Oficial Eclesiástico un interesante documento que con gusto reproducimos:

«No nos alucinemos cuando al dirigimos por vez primera a los católicos de España, en calidad de Presidente de la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, augurábamos que el éxito del Día de la Prensa Católica, en el año 1922, no desmerecería de los obtenidos en los años precedentes. La cifra de la recaudación obtenida en la fiesta de ese Día, que ya son conocidas de los católicos españoles, demuestran haber sobrepasado a la que se precedieron otros años: los datos estadísticos, que ha publicado el Centro «Ora et Labora» han puesto en manifiesto que en 24 diócesis españolas han superado las colectas a las del año anterior. Ante datos tan elocuentes es deber Nuestro—que cumplimos muy de grado—hacer pública demostración de agradecimiento por el celo redoblado y por la cooperación entusiasta que se ha desplegado en la celebración del Día de la Prensa Católica en el año 1922.

Esto mismo nos incita a dirigir palabras de aliento a los amantes de la Buena Prensa y exhortarles a continuar, con fervor constantemente renovado, esta Obra del Día de la Prensa Católica. Con ello cumplimos también el augusto encargo que el Romano Pontífice Nos hace por conducto de su Excmo. Cardenal Secretario de Estado en la Carta, cuyo texto honra las páginas de este Boletín.

Bastaría ser expreso deseo del Padre Santo que los católicos dediquen un día a favor de la Buena Prensa, para que todos nosotros tomemos muy a pecho en el presente año, el trabajo para obtener dicho crecimiento en la organización del próximo Día de la Prensa Católica, cuya celebración, siguiendo la práctica ya establecida señalamos para el día 29 de Junio, fiesta de los Apóstoles San Pedro y San Pablo. Ya que nos preciamos de buenos hijos de la Iglesia, secundemos con fervor los deseos de nuestro común Padre, el Sumo Pontífice Pío XI.

Más no es sólo éste el motivo que debe impelerlos a coadyutar con la propaganda, con el dinero y con la oración al mayor resultado de nuestro «Día».

Jamás ha de echarse en olvido que—como lo consignó la autorizadísima Carta recibida del Vaticano—la Prensa ha venido a ser hoy el arma más potente del Apostolado cristiano. Ciertamente que el Apostolado jerárquico de la Iglesia fué, es y será función docente de predicación por la palabra, en cumplimiento de la misión dada por Jesucristo a los Apóstoles y sus sucesores, de predicar el Evangelio a toda criatura, santificando las almas con el ejercicio de los ministerios sagrados y gobernándolas rectamente; pero además del apostolado de los ministros de Cristo, que pertenece a los Obispos dependientemente de éstos a los sacerdotes, hay un apostolado secular consistente, según frase del insigne escritor Sardá y Salvany,—de impercedera memoria, verdadero apóstol de la buena prensa y maestro de propagandistas católicos,—en el trabajo individual o colectivo de todo fiel católico para la propagación, defensa, aumento y esplendor de su fe, bajo la dirección y autoridad de la Iglesia.

Este apostolado cristiano que los buenos ejercitan, ya promoviendo actos de culto, ya con fundación de escuelas católicas, ya con celebración de asambleas, sermanas y congresos organizados para impulsar múltiples obras, religiosas o sociales, ya sosteniendo instituciones moralizadoras del pueblo, tiene la expresión más adecuada a las circunstancias actuales en la propaganda realizada por el Apostolado de la Buena Prensa sea en forma de diarios o revistas, sea en forma de folletos, sea abriendo bibliotecas populares, sea difundiendo hojas volanderas por todas partes. La Prensa es ciertamente el arma más potente del Apostolado del bien, como por desgracia es también medio más eficaz y demoleedor empleado por los sembradores del error y del mal moral o social. Basta abrir los ojos y ver lo que pasa hoy en el mundo para advertirlo y convencerse de esta verdad, sin otros razonamientos, porque nos encontramos ante un hecho tan palpable y ostensible.

Hay, pues, que esforzarse en la abundancia del mal con la abundancia del bien por los procedimientos que el espíritu del error y de la maldad emplea, pero en forma opuesta, esto es; atajemos, la inundación del error con la de la verdad, apaguemos los fuegos del enemigo de la virtud con los nuestros, apoderándonos del arma poderosa—cuasi omnipotente—de la prensa. Para ello es preciso que todos los católicos secundemos con ardor las obras de prensa católica; entre estas obras recomendamos ahora con especial empeño el «Día de la Prensa Católica».

Demos así satisfacción a nuestros deberes de católicos y prosigamos este año la Obra, felicitados llevados a cabo en los años precedentes el día 29 de Junio. † Eustaquio, Arzobispo de Sevilla.

Documentos interesantes

Coacciones sobre los jurados

En el acto del juicio oral que recientemente se celebró en la Audiencia por atentado a los señores Martínez Anido y Arlegui, uno de los jurados empezó a leer el siguiente documento, que publicamos para que se vea las coacciones de que suelen ser objeto los individuos que forman el tribunal de hecho, cuando se trata de entender en delitos terroristas.

El letrado defensor señor Casanova vas recusó al aludido jurado, después de haber leído éste los primeros párrafos de aquel documento, y entonces, por indicación del Presidente se retiró, sin haber podido terminar la lectura.

Dice así íntegramente el documento de referencia:

«Señor presidente de la Sala: Vengo con el ánimo cobijado a ejercer el digno cargo de jurado en el proceso que en esta Sala se ha de ver y fallar.

Mi libertad de conciencia para ejercer esta noble misión, la más democrática establecida por las leyes españolas; el juramento que dentro breves instantes por mi honor tendré que formular, corren el riesgo de ser efectuados bajo el influjo de ciertos perjuicios, los cuales tengo que poner a su alta consideración.

Dos factores en lucha por ideales sociales, patrocinados o amparados por la fuerza política que estamos viviendo, se han atrevido a hacerme indicaciones distintas en el sentido de una de favorecer a los procesados, y la otra de perjudicarlos. Las dos han expuesto a mi consideración argumentos y razonamientos (que me abato de exponer, pues no desearía sentir prejuicios antes de que se vea el proceso más como ind-efectiblemente mi actuación o voto en este asunto tendrá que molestar a una de las dos partes

interesadas en el mismo, yo me atrevo a dirigirme a esta digna Presidencia suplicándole me releve de ejercer de jurado en este proceso.

No sé juzgar de cobardía este acto, pues medios legales o ilegales existen para hacerme recusar con anterioridad y sin ostentación de mi persona.

Al efectuarse en esta forma, es sencillamente, porque mi espíritu recto, digno y justiciero no puede ir a efectuar su misión con la libertad de conciencia que se precisa, y mayormente cuando su resolución puede acarrear el descontento en alguna de las dos tendencias democráticas puestas en lucha y ocasionar una víctima más, ya que así se ventilan estas divergencias de criterio con la pasividad de quienes deberían velar por la seguridad de las vidas de los buenos ciudadanos».

Como, por lo visto, el Jurado no obra con la libertad necesaria, sino que delibera, ordinariamente, por lo que respecto a los delitos terroristas bajo la presión de determinados elementos, entendemos que el único modo de evitar que los fueros de la justicia fuesen atropellados, consistiría en sustraer de la acción del llamado tribunal de hecho la vista de las causas por aque los delitos, según se efectúa hace no mucho tiempo, hasta que a un Gobierno se le ocurrió volver a las andadas, rehabilitando al jurado para dar gusto a la opinión liberal y a los sindicalistas rojos, que son los verdaderamente interesados en que continúe el mencionado tribunal entendiendo en tales causas con el fin manifiesto de que queden en la impunidad ciertos crimenes.

LA MODA CASA CORONA

San Francisco esquina a San José. En este acreditado establecimiento se encontrarán toda clase de novedades para señoras y caballeros. Encontrados actualmente en viaje por el extranjero el dueño de esta casa muy pronto empezará a recibir las últimas novedades de París y Londres.

FOR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

LA RAMBLA

Festividad de nuestro Patrono

Para últimos del presente mes tendrá lugar en este pueblo la festividad de nuestro Patrono San Juan Bautista y para la que se hacen buenos preparativos.

Ya ha sido nombrada por este Ayuntamiento la Comisión encargada de los festejos y la que se halla animada de los mejores deseos para que este año resulten con más esplendor y ostentación que en años anteriores.

Dicha comisión trata activamente en la confección de un atrayente y variado programa, que ya oportunamente publicaremos.

Para esa fecha tendrá lugar también el recibimiento de una flota de nuestro Patrono que se tiene pedida a una acreditada fábrica de Valencia y costeadas por suscripción popular.

Esto contribuirá a dar mayor esplendor y realce a dichos festejos, y todos estos serán amenizados, a más de la banda de música de este pueblo, por otra que se piensa contratar de las más famosas de esta Isla.

Alentados a la entusiasta comisión para que no desmaye en su propósito y vean coronados sus esfuerzos por el más ilustre éxito y el que le auguramos sea completo por estar integrado de los mejores elementos de nuestra juventud.

Fiesta de Cruz

El domingo próximo se celebrará en el barrio de las Aguas la fiesta de Cruz que promete resultar lucida y atrayente.

Por la mañana tendrá lugar en la capilla el sacrificio de la Santa Misa y ocupará la sagrada cátedra un afamado orador sagrado de la Congregación del Sagrado Corazón de María del Puerto de la Cruz.

Por la tarde se sacará en procesión en Santo Madero acompañado del clero, banda de música de este pueblo y numerosos fieles, quemándose durante el trayecto variedad de fuegos de artificio.

Por la noche, varios jóvenes de dicho pago, representarán un precioso entremés que hará las delicias del público.

Todos estos festejos los amenizará la banda de música de esta localidad.

Teléfono insular

De tan importante problema (ya ha llegado a tal categoría) nos volvemos a ocupar nuevamente para suplicarle a V. E. excelentísimo Cabildo insular tenga a bien escucharnos y no nos tenga en el más lamentable olvido, por si se digna colocar en el tan deseado local público que hace más de seis meses se tiene dispuesto y arreglado el local donde se ha de instalar.

Tal actitud de dicho organismo merece las más acres censuras por el abandono que se nos tiene y no haga que un pueblo como este se prive de tan importante elemento; pues en la actualidad se hace el servicio por la red de Orotava y en teléfonos particulares, costando 15 céntimos más en conferencia y el alquiler del aparato, a sus abonados, cerca de una peseta diaria.

Rogamos pues, un poco más de consideración.

Capilla sepulcro

Costeado por la distinguida señora doña Dolores Díez-Llanos viuda de Díez-Llanos, se ha dado principio a la construcción de una preciosa capilla-sepulcro donde se han de guardar los restos de los ilustres hijos de este pueblo, don José Díez Llanos, ya fallecido, y los de su esposa, dicha señora. Esta se hará junto a la iglesia parroquial de este pueblo.

Fué dicho señor Díez Llanos un buen hijo de este pueblo y por el cual se desahució, fundando la función del Símico. Crisó, y para la cual donó un rico trono, fomentando la fe acrisolada que sentía por nuestra Santa religión en estos vecinos y al que se hizo acreedor de que todos le mirasen con cariño y respeto.

Y ahora dicha respetable señora ha querido secundar la labor, que en vida practicó su esposo, construyéndose una preciosa capilla-sepulcro que embellecerá muchísimo nuestro templo, dando así también una prueba palmaria del cariño que siente por su pueblo natal y que también los hijos de esta localidad sabrán agradecer eternamente.

Nuestros más sinceros piácesmos por tan digno rasgo.—El Corresponsal.

DE GUIMAR

Necrología

Con verdadero sentimiento hemos leído los sentidos artículos necrológicos que publica el periódico «Información», de La Laguna, por las señoras Josefina Troguerra y Carmen Carballo, dedicado a su virtuosa e infortunada compañera de estudios en la Normal de Maestras, Pura Olivera, que falleció el día 9 del corriente en aquella ciudad.

En esta villa se ha sentido mucho su muerte, pues por sus bellas prendas de carácter belleza y simpatía, se captó la estimación de cuantos tuvieron la fortuna de tratarla durante los tres años en que convivió con nosotros.

Descansen en paz la malograda señorita y reciban sus padres y demás familia, especialmente a su hermana, jefe de la estación telefónica de esta villa, la expresión de nuestro más vivo sentimiento.—El corresponsal.

Del Registro civil

Movimiento de población

Día 18 de Junio

Nacimientos

Angela González Delgado, Juan Meneses Delgado, Alvaro Rodríguez Cabrera, Adelaida Francés López.

Funciones

Ginés Guardia Rodríguez, de Arrecife, 63 años, soltero. Asistió.—Santa Rosalía 42.

Eulalia Reyes Rodríguez, de esta ciudad, 2 años. Neumonía.—Obreros 82.

Sebastián Padrón Hernández, del Golfo (Hiero), 55 años, viuda. Arterio esclerosis.—Miraflores 79.

Antonio Quintero, de Granadilla, 2 años. Gastro enteritis.—Campos 14.

Ecos de sociedad

Próxima boda

Telegráficamente se ha concedido Real licencia al heredero oficial del Tercio Extranjero, nuestro distinguido amigo don Francisco Uzáiz Guzmán, para contraer matrimonio con la bella y gentil señorita Caridad Fernández del Castillo y Martín.

La boda de esta distinguida pareja se ha señalado para el día 20 del actual.

La Reina Madre Doña María Cristina, que durante la gravedad del teniente Uzáiz en los Hospitales de la Guerra en Madrid, a causa de las heridas sufridas en la campaña de África, se interesó vivamente por su salud, al enterarse de su próximo matrimonio, le ha enviado un cariñoso y expresivo telegrama, en que le felicita y le saluda.

Sepelio

Ayer a las 11 de la mañana se efectuó en esta capital el sepelio de nuestro muy respetable y querido amigo, don Blas Cabrera Topham.

Dicho acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, a la que se asociaron representantes de todas las clases sociales de esta ciudad y de otros pueblos de la Isla.

Asistió la parroquia de San Francisco con Cruz alzada, y en la carroza fúnebre se colocaron muchas coronas con sentidas dedicatorias de sus familiares y amigos.

En la presidencia del duelo figuraban el gobernador civil, señor Torre y Sánchez Samozá; capitán general, señor Rodríguez y S. Espinosa; presidente de la Diputación provincial, señor Yanes Prádomo; vicepresidente del Cabildo Insular, señor Toribio Valle; alcalde accidental, señor López de Vergara; magistrado, señor Pérez Martínez; juez de Instrucción, señor Fernández Díaz; beneficiado de la Catedral, señor Tarife; notario de esta capital, señor Gobea; delegado de Hacienda, señor Urquiza; diputado provincial señor Vivanco, su hijo don Guillermo Cabrera Felipe y sus familiares don Juan V. Mandillo, don Rafael Lecuona Hardisson, don José María Segovia, don Emilio Mandillo, don Alfredo y don Veremundo Perera, don Hector, don Juan y don Pedro Rumeu, don Eloy Sansón y Pons y don Pedro Ramírez Vizcaya.

El cadáver del señor Cabrera recibió sepultura en el cementerio de San Roque y San Rafael.

Reiteramos a su dolorida familia la expresión de nuestro verdadero sentimiento.

Petición de mano

En Madrid ha sido pedida la mano de la señorita María de la Concepción Junquera, para nuestro paisano el joven ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Rafael de Villa y Calzadilla.

La boda ha sido señalada para el próximo mes de Octubre.

Bodas

Para el sábado próximo día 16, se ha fijado el enlace de la bellísima señorita Rosita Sachi, con el capitán de Artillería don Fernando Salas.

Viajes

De la Palma, Gomara y Hierro, llegaron ayer don Antonio León y señora, don José Fragas, don Luis Torrelle, don Bernabé Galán, don Carlos Medina, don Julián Rodríguez, don José Cebada, don Noel S. Reid, don Maximiliano Pérez, don Ramón Antequera, y don Alberto Lieberas.

De Las Palmas regresó ayer la señora doña Dominga Díaz.

De la Península llegaron ayer don Vicente González, don Pedro Uanua y don Luis López.

También llegaron ayer de Las Palmas don Antonio Escartín, don José Manuel González, don Pedro Ferrer, don Ricardo Cercano e hijo, don Manuel Mellán, don Matías García, don Juan Rumeu, don Pedro Ramírez, don Fernando Doresto, don Felipe Fajardo, don Felipe Amara, don Sebastián García, don Manuel Vazquez y don José del Pino.

FINCA

Se vende una de extensión aproximada de una fanegada, con riego, zona de plátano, inmediaciones de La Orotava y carretera del Puerto de la Cruz. Informes, Sol y Ortega 4. La Laguna.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Dictator», noruego, de C. Riff, con carbón mineral para Depósitos de carbones de Tenerife.

«La Palma», español, del Hierro, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, con 29 pasajeros y mercancías.

«León y Castillo», español, de Arrecife y escalas, con 55 pasajeros y carga general.

«Isla de Menorca», español, de Cádiz y Las Palmas, consignado a la Delegación de la Compañía Trasmadrinense. Dijo 10 pasajeros en esta capital.

«Ayamonte», alemán, de Las Palmas, consignado a don J. Ahlers.

«Garth Castle», inglés, de Londres, consignado a Hamilton. Conduce de tránsito 110 pasajeros.

Vapores despachados

«La Palma», para Arrecife y escalas y «León y Castillo», para Santa Cruz de la Palma, y «Garth Castle», para Beira y escalas.

Gasolina TYDOL Petróleo CHESTER

Aceite y grasas VEEDOL

REPRESENTANTES

Viuda e Hijos de Aureliano Yanes

Santa Cruz de Tenerife. Teléfono núm. 257

Unicos importadores Sres Bosch Sintes LAS PALMAS

Aviso muy importante a los dueños de automóviles y camiones

Se están recibiendo por el vapor «BEREBY» una importantísima remesa de cubiertas, ROYAL CORD, CAMARAS y BANDAJES en todos los tamaños, «UNITED STATES» los que como todo el que los ha usado sabe son los que mejor resultado dan en las carreteras de estas Islas, tanto por su calidad como su gran cantidad de goma y los cuales se liquidan a precios muy ventajosos.

Para toda clase de informes Imeldo Seris, 16.

Juan P. Alonso

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, desde 5 a 50 años, sobre fincas rústicas o urbanas, o

Interés anual 5'50 por 100

Hallándose por breves días en esta capital el Inspector, se pone en conocimiento de las personas interesadas en esta clase de operaciones, para que dirijan sus solicitudes o pidan informes a su Agente en estas islas

ANTONIO LECUONA HARDISSON

Apartado: 121 Santa Cruz de Tenerife. Teléfono: 217

Señoras

La más alta novedad. La más alta elegancia

Se acaba de recibir una partida de pendientes, collares y pulseras con hermosas piedras naturales, legítimas de Oriente (venturina, jaspé, aguabirelos, cornalina, estalactita, etc.) montadas en plata fina de ley y formas elegantísimas, que podéis admirar en los escaparates de la casa

Raimundo Rieu, Alfonso XIII, número 9.

Venta exclusiva en esta casa. Precio económico.

Brambacher Sprudel Harzer Sauerbrunnen

Estas dos magníficas aguas minerales siemprevé, reputadas como aguas de grandes resultados, se hallan de venta en la

DRUGERIA ESPINOSA

Plaza de la Constitución.

La Bota de París

Gran depósito de Calzados, elegante y de todas clases, para Señoras, Caballeros y Niños, precios sin competencia, gran taller de Calzados a la medida, surtido inmenso en materiales para el Calzado de esmeralda. La Bota de París, plaza de San Francisco número 12, frente a la Iglesia, Santa Cruz de Tenerife.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Cabildo Insular

Desde hoy pueden canjearse en la Depositaria de este Cabildo Insular los títulos provisionales nominativos del empréstito por las obligaciones correspondientes.

Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal en el día de hoy en la plaza del Príncipe de 8 y media a 10 y media de la noche.

«Vencida», pasodoble; «Brepant», «Intermedio turco», «Linha», «El capricho de una Reina», selección; «Scutello y Vert», «La alemana», fantasía; «Guerrero», «Unter-schattingen Kartanien», mazurk; N. N.

«Pasacalle de la ópera la «Dolores», Bretón.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un anillo de oro labrado con dos brillantes y un zafiro en el centro lo entregue a su dueño, pues se trata de una joya que mucho estima, por ser un recuerdo de familia.

En esta imprenta se informará quien es el propietario de la referida alhaja

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Imeldo Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

Se facilita dinero

a préstamo con garantía hipotecaria; se compran y venden fincas urbanas en esta capital. Para informes dirigirse a la calle de San Felipe Nery, hoy Emilio Calzadilla núm. 25 (accesorio).

Traslado

La confitería La Barcelonesa, que en la plaza de Weyler tenía establecida don Francisco Bernades, ha sido trasladada a la calle de Valentín Sanz, antes Norte, frente a la plaza del Príncipe, donde el público encontrará, además de los acreditados dulces, toda clase de bebidas y mantecados.

Si quiere pasar un rato delicioso visite este establecimiento, instalado con todos los adelantos modernos. No confundirse: calle del Norte, al lado de La Catalana.

SE ALQUILA

Magnífico y espacioso salón propio para oficinas situado en la Marina. Rezon: Alfonso XIII—3. Joyería.

MOTOCICLETA

Se vende una marca «Harley Davidson» con side car de 1930 H. P., en magníficas condiciones. Informes, Imeldo Seris, 30, de 8 a 6.

Nuestras corporaciones locales

La sesión municipal de ayer

Los que asisten

Presidió el alcalde accidental, señor López de Vergara, y asistieron los concejales, señores Rufino, Armas, Cifra, Carreras, Martínez Viera, Álvarez López, Franquet, Ramos, Hernández Clavijo y Reyes.

Ruegos y plegarias

El Sr. Reyes reproduce el ruego que dice ha hecho en varias sesiones respecto a que se ponga agua a la fuente pública del barrio de Los Llanos.

El Sr. Carreras pregunta que cuando se va a terminar el revestimiento del muro de la calle de la Marina por enfrente a la del Tigre.

El Sr. Rufino pide se dé cumplimiento a un bando que hace tiempo se dictó por la Alcaldía sobre recogida de perros. Manifesta que con los perros no es posible la conservación y entretenimiento de los jardines públicos.

El Sr. Carreras y Lugo Viera pide se dé cumplimiento por la Alcaldía a unos acuerdos que el Ayuntamiento tiene adoptados sobre régimen interior de las oficinas municipales.

El Sr. Cifra ruega a la presidencia que como en otros años por el verano, se disponga que las tocatas de los jueves se celebren en la plaza del Príncipe. También ruega este concejal que se prohíba fijar carteles en las paredes.

El Sr. Álvarez López ruega que se ordene el riego de las calles del barrio de Duggi.

La presidencia da cuenta de un telegrama del Sr. Arroyo y González de Chaves participando haber recomendado al despacho del expediente de concesión de Gran Cruz a favor del médico municipal, Sr. Navelras.

Academia de música

El Sr. Carreras presenta una moción con carácter de urgente, proponiendo se solicite del Ministerio de Instrucción pública, la creación de una Sección de música del Conservatorio, en lugar de la Academia de música que hoy existe.

Orden del día

Aguas municipales

Conforme con el informe de la Comisión especial de Aguas y con una enmienda de la presidencia, se acuerda conceder permiso a don Bruno Beesa para instalar una llave de toma en la tubería que corre por el camino de la Costa.

—De igual forma y contra enmienda se acuerda autorizar a don Rafael Clavijo, don Octavio Hernández Otaño y otros vecinos, para prolongar la tubería de hierro del agua a presión desde la equina de la calle de Méndez Núñez hasta la calle de Sabino Beharriet, con objeto de surtir de agua varias cazas de la propiedad de aquellos.

La fuente de la plaza del Príncipe De conformidad con proposición escrita del Inspector de paseos y jardines, Sr. Rufino del Castillo, se acordó trasladar a la plaza de Pedro Schwartz (llamada del Hospital militar) la fuente que existe en la plaza

De un discurso patriótico

El cumplimiento del deber De un discurso que recientemente pronunció el capitán general de Barcelona, marqués de Estella, ante los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, son los siguientes párrafos:

«Siempre he tenido por bueno, por necesario casi, mantener la comunicación espiritual entre el acto mando y sus auxiliares, como fuente de doctrinas, y si hay días indicados para ellos indudablemente el de hoy, en que el Rey, jefe del Estado y del Ejército, cumple años y entra en otro que hemos de desear sea venturoso para la Patria. Como el sitio donde hemos de consumir nuestras copas no consentiría dirigirme a todos, lo hago aquí como brindis anticipado que fortalezca nuestra fe y nuestros entusiasmos.

No cabe duda que el mundo entero vive turbulenta y agitado, que muchos problemas hay por resolver y que España, nuestra más amada cuanto más surtida España no ha podido escapar a esta agitación. Ante tal momento social y político, a las instituciones militares que son colectividades vivas y exaltadamente patrióticas, sería inútil quererlas tener dormidas; han de estar atentas y valientes, han de actuar, y su actuación es tónica nacional, y no puede ser otra que la exaltación de sus virtudes fundamentales. La disciplina, la unión, la serenidad ante los acontecimientos, la fidelidad sin tibieza, el patriotismo exaltado, la abnegación muy honda determinarán en nosotros una eficiencia, y en los que nos observen, una confianza que facilitará la vida de la Patria y contribuirá a vencer dificultades muy graves.

A la discreción de un cuerpo de oficiales inteligentes que aprecian las circunstancias de lugar y tiempo en que vive no es preciso decirles las cosas más claras; bastará que sepan todos que en nosotros no encontrará nadie cooperación inconsciente para destruir y derrumbar; que nosotros sabemos bien lo peligroso y funesto que puede ser para el bien patrio dejarnos impresionar por exaltaciones; que

asimismo sabemos muy bien que cumplir nuestro deber es mantener el orden, el imperio de las leyes, la forma de Gobierno que hemos jurado.

Los que consideren propicios los momentos actuales para utilizar el cuerpo de oficiales en otras cosas, se engañan y nos desconocen, porque nosotros, en cada momento y situación de la Patria, extraeremos del fondo de nuestra conciencia la luz que ha de guiarnos en el cumplimiento del deber, y esa luz nos marca bien claramente acerca cuál es el camino, y nada nos apartará de él.

Bebamos, pues, por España, por el Rey y por la unión amorosa y disciplinada de las instituciones militares.»

del Príncipe, levantando en su lugar un kiosco de cemento y hierro, después de quitar el que actualmente utilizan las bandas de música para las tocatas.

Subasta de basuras

A propuesta del Inspector de Limpieza pública, señor Hernández Clavijo, se acuerda proceder a la subasta de mil carros de basuras, de veinte tocatas cada uno, al precio de cinco pesetas cada carro.

Verbenas públicas

Accediendo a lo pedido por la Comisión Pro Parque, se acuerda hacer la concesión expresa de la plaza del Príncipe para la celebración de dos verbenas de pago a beneficio del Parque municipal en proyecto.

La calle de Guimerá

De conformidad con lo propuesto por el señor Martínez Viera, se acuerda facultar a la Alcaldía para que disponga la confección de la lámpara que habrá de dar el nombre de Angel Guimerá a la calle de Canales, así como para que organice la clase de actos que habrán de celebrarse en el momento del descubrimiento como homenaje al ilustre dramaturgo nacido en Tenerife.

Impuestos municipales

Después de aprobados provisionalmente, se acuerda sean expuestos al público por plazas de, los contribuyentes sujetos al pago de los arbitrios de patentes para vender a bordo, y ocupación de la vía pública con sillas, mezas etc.

Reclamaciones

De conformidad con lo informado por la Sección de arbitrios se resuelve desestimar la reclamación producida contra el padrón de carros por don Luis Alonso y Castro.

Aguas de turno

Por no haber sido posible a algunos contratistas, por desconocer el acuerdo consistorial sobre tal asunto, llevar a efecto la constitución de las respectivas fianzas para responder del cumplimiento de los contratos de agua por el sistema de turno, se acordó ampliar el plazo concedido hasta el día 28 del corriente mes.

Fiestas en los barrios

Accediendo a lo solicitado por el alcalde del barrio de Iguete de San Andrés don Paulino Gil, se acuerda conceder un donativo de 100 pesetas para la fiesta de San Pedro Mártir que el día 29 celebra aquel barrio.

La Rambla de Pulido

Examinados el proyecto y presupuesto que el Arquitecto municipal, Sr. Pintor, presenta para pavimentación y urbanización completa de la Rambla de Pulido, fueron aprobados por unanimidad y con plácemes del Consejo por lo acabado y concluzión del aludido trabajo.

Se levanta la sesión

Además de los asuntos referidos se trataron otros de trámite, y se levantó la sesión, siendo las 8 y 20.

La fama de un canario

El curador de la lepra

En el periódico cubano «La Nueva Ciencia» publica un artículo el Dr. G. León, acerca de la lepra, del cual reproducimos los siguientes párrafos: «Si los sabios dematólogos poco o nada han podido hacer en el tratamiento de la lepra, debemos nosotros, por espíritu de justicia, recordar que un modesto cubano, el Sr. Angel García, popularmente conocido en la Habana y en el extranjero por Angélico, ha alcanzado bastantes éxitos por el tratamiento que estableció en él mismo y en los leproso que se sometieron a su tratamiento.

Es interesante conocer sus esfuerzos en ese sentido. El fué un leproso del Hospital de San Lázaro, que después de seguir variados tratamientos sin resultado se dedicó a buscar una fórmula que le permitiera tomar la mayor cantidad de Chaulmugra; y, al efecto, estudió varias plantas refrescantes y demulcentes que defendieran estómago e intestinos de la intensa causticidad del Chaulmugra. En parte logró su objeto, tanto en él como en los leproso que se sometieron a su tratamiento.

La explicación que nosotros damos sobre el tratamiento del benemérito Angélico es que entre las plantas demulcentes que él usa como anticéptica hay una que es un fermento, que es el que hace el milagro. Angélico es probable que lo ignore.»

Bodegas Franco-Españolas. Logroño

(S. A. Capital pts. 2.000.000)

VINOS FINOS DE RIOJA

Diamante, "Chablis", "Clarete", "Royal Clarete" y "Borgoña" en cajas de 24 botellas.

PIDAN PRECIOS

Exclusivo Importador: **Viuda de Francisco Cambreleng**

Teléfono 107.—Dr. Allart 17.—Santa Cruz de Tenerife

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Interesantes noticias de Alemania

Importante discurso del Cancellier Cuno

Madrid, 12 18'30.—Comunican de Berlín que el Cancellier Cuno, pronunció en Muenster un extenso discurso, manifestando que la solución del problema de las reparaciones a cualquier precio compatible con la soberanía de Alemania y su fuerza económica, es objetivo del Gobierno mediante negociaciones francas y legales.

Añadió que la política del Gobierno alemán, es cuestión de su capacidad y debe seguir los métodos de un comerciante honrado.

El Cancellier sostuvo que el último «memorandum» alemán ha llegado hasta el límite de lo posible, sobre todo en la cuestión de garantías.

Dijo que ahora el mundo debe decidir si quiere la paz y reconstrucción o la intranquilidad y destrucción de Alemania. Afirmó que a ningún precio, el Gobierno alemán se desprenderá de territorios alemanes en Rhin Sarre y Mosela.

De una ejecución

El eudito alemán Schlageter, fusilado por los franceses, fue enterrado en su pueblo natal, celebrándose exequias y funerales en Berlín y Munich.

Los pozos del Delbrueck

La Comisión de la frontera, sobre todo los Comisarios alemán, inglés e italiano, decidieron que los pozos de Delbrueck, en Alta Silesia, sigan perteneciendo a Alemania, decisión tomada a base de la información del perito neutral, profesor Fábrega, de Madrid.

Suicidios

La policía de Berlín enumera once suicidios, por absoluta carencia de medios de vida.

El Parlamento

SENADO

El Protectorado en Marruecos

Madrid, 12 24.—Al final de la sesión de hoy en la alta Cámara, el conde de la Montera dijo que en el protectorado deben imperar las autoridades indígenas bajo nuestra protección.

Añadió que bien pudiera ser que el último combate se nos hiciera con armas repartidas por Amel. Estas manifestaciones las acogió un sector de la Cámara con muestras de satisfacción.

El general Berenguer intervino en el debate en voz baja, fraudando el interés que había por oírlo.

Le contestó el señor Pérez Caballero, en nombre de la comisión que entiende en estos asuntos.

Sigue el debate sobre el Mensaje de la Corona

Madrid, 13 21.—En la sesión de hoy en la Alta Cámara continuará el debate sobre el Mensaje de la Corona.

El Sr. Maestro saludó a los soldados de Africa que estuvieron prisioneros de Ad El Krim, sufriendo las mayores crueldades, solicitando piedad para aquellos que estén sumariados.

Añadió que los millones que se entregaron a aquel cabecilla moro se han utilizado en contra de nosotros.

Dijo también que los comunistas franceses nos combaten, atacando duramente a Riff y Bensaïd, afirmando que son los agentes mineros.

R. Here, por último, que Amel el Riff cobra 15 000 pesetas mensuales, siendo jefe del filibusterismo.

CONGRESO

Su constitución

Madrid, 12 24.—Hoy se verificó la sesión de constitución del Congreso, siendo elegido para la presidencia, el jefe de los reformistas, don Melquíades Álvarez, quien después de promover el cargo, pronunció un discurso en defensa del Parlamento y la Monarquía.

Seguidamente declaró constituido el Congreso.

Las comisiones

Madrid, 13 21.—El marqués de Figueras anunció la implantación de los nombramientos de las comisiones permanentes.

El suplicatorio de Berenguer

Lo que dice Bergamín

Madrid, 12 24.—El exministro señor Bergamín ha dicho en los pasillos

del Senado que tiene un pleito pendiente con el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

Témese que el señor Bergamín se separe del partido conservador.

Se asegura que 30 senadores de partido conservador votarán el suplicatorio de Berenguer y que el señor Sánchez de Toca lo combatirá.

El señor Ossorio y Gallardo ha declarado que se debe conceder el suplicatorio.

De la actitud de Bergamín

Madrid, 13 17'30.—Parece que la actitud del señor Bergamín responde a la adoptada por la mayoría de los exministros conservadores, por la actuación de aquel en el Ateneo y en la Academia de Jurisprudencia.

La Prensa, al hablar de la actitud del señor Bergamín, manifiesta que sin que pueda decirse que está fuera del partido, el exministro mantiene una situación a su juicio equivocada.

Cambó se retira de la política

Una carta al presidente de la Liga

Madrid, 13 1'50.—Comunican de Barcelona que el líder regionalista, don Francisco Cambó, ha dirigido una carta al presidente de la Liga regionalista, renunciando la dirección del partido y su acta de diputado, por la hostilidad que se le hace en Madrid, la cual es un obstáculo para las aspiraciones del regionalismo.

El señor Cambó fué muy visitado por diversas personalidades, que intentaron disuadirle de sus propósitos, sin lograrlo.

Los señores Durán y Ventosa han renunciado el cargo de Consejero de «La Veu de Catalunya».

El sindicalismo en Zaragoza

Antelación del Juzgado

Madrid, 13 17'30.—Comunican de Zaragoza que el Juzgado continúa actuando en el suceso sindicalista de anoche en el cual fué herido el policía Sr. Solorzano, que se encuentra en gravísimo estado.

Los pistoleros, autores de la agresión, han sido incomunicados, y la policía ha practicado diversos registros.

La policía de Barcelona parece que cancela muchos antecedentes de los agresores del agente Solorzano, reconociéndolos como sindicalistas de acción.

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que carecía de nuevas noticias referentes a los sucesos desarrollados en Zaragoza, y que nada sabía acerca de haberse detenido en dicha capital un sospechoso a quien se cree cómplice del asesinato del Cardenal Soldevilla.

Varias noticias

Con el R'y

Madrid, 13 21.—Hoy despacharon con el Monarca los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, señores Villanueva, Aizpuru y Aznar.

Nombramiento

El teniente coronel de Intendencia don Enrique Barceló, que presta servicio en Tenerife, ha sido nombrado jefe de Intendencia militar en Las Palmas.

Las clases pasivas

Nueva legislación

Madrid, 13 21'20.—El ministro de Hacienda, señor Villanueva, se ocupa en la legislación de las Clases Pasivas para no desatender a los civiles y militares ingresados en el servicio con anterioridad al Real decreto de 1917, los cuales solo tienen los derechos pasivos que resulten del convenio que hará el Gobierno con el Instituto de Previsión.

Del Extranjero

El virrey de la India

Londres.—El «Star» dice que vuelve a hablarse en los círculos bien informados de que lord Reading, virrey de India, quiere dimitir de sus funciones.

Se dice que había tenido ya algunas discusiones con la Administración acerca de la política interior de la India, y al haber conservado su puesto fué por petición expresa de Bonar Law, con el cual le unía una estrecha amistad.

La Sociedad de las Naciones

Londres.—En un nuevo discurso, el señor Robert Cecil ha precisado la concepción de la Sociedad de las Naciones.

«La única cosa—dijo—de que tiene necesidad la Sociedad de las Naciones es que el mundo crea en ella».

La crisis ministerial en Polonia

Varsovia.—El Presidente de la República ha encargado a Witon la misión de formar Gobierno. Se cree que el nuevo Ministerio estará formado por políticos y hombres de negocios. Estos últimos serán después reemplazados de manera progresiva por parlamentarios, si el Gobierno obtiene el apoyo del partido nacional liberal.

Se declara que es prematuro el rumor de que el mariscal Pizdusk está decidido a dimitir de su cargo de jefe del Estado Mayor.

Las próximas cosechas en Portugal

Lisboa.—Llegan noticias de todo el país, que aseguran que desde hace unos diez años no se había conocido una cosecha tan abundante como la del actual.

Campeonato mundial de «Lawn-Tennis»

Saint Cloud.—El torneo mundial de «Lawn-tennis» ha terminado con los siguientes resultados:

Individual de caballeros: el americano Johnston. Individual de señoras: señorita Lenglen, francesa. Dobles, caballeros: los franceses Brugnon y Dupont. Dobles, señoras: Mrs. Bea mish y Miss Mc. Kane, inglesas, que vencieron en la final a la pareja francesa, Mille, Lenglen Mme. Golding, por 6 a 2 y 6 a 3. Dobles mixto: Lenglen Cochet, franceses, venciendo en la final a la pareja inglesa, Miss McKane Gilbert, por 6 a 2 y 10 a 8.

Congreso Socialista internacional

Hamburgo.—El ruso Abramovitch ha protestado contra el despotismo político de los Soviets.

Trazó un cuadro en extremo sombrío de la situación económica de Rusia, añadiendo que el régimen actual presentaba síntomas de ser reemplazado por un régimen capitalista democrático.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 13 de Junio

Libras	31'10
Francos	48'15
Liras	31'10
Francos suizos	120'75
Francos belgas	37'25
Dólares	6'57
Marcos	0'00
Escudos portugueses	0'00
Pesos argentinos	0'00
Florines	0'00
Coronas austriacas	00'00
4 por ciento interior	71'15
4 " exterior	86'65
4 " amortizable	89'50
5 " " " "	94'90

Acciones

Banco de España	597
Banco Español de Crédito	000
Banco Español del Rio de la Plata	244
Compañía Arrendataria de Tabacos	244
Ferrocarriles Madrid Zaragoza-Alicante	362'75
Ferrocarriles del Norte	343

Vida anecdótica

Un rasgo de Lord Baldwin

Un periódico de Londres refiere el siguiente rasgo del nuevo jefe del Gobierno inglés, Mr. Baldwin:

«En uno de los primeros días del mes de la Post guerra, el entonces ministro de Hacienda inglés recibió una carta, que decía poco más o menos lo siguiente:

«En los momentos actuales es deber de todos contribuir en la medida posible a las cargas del Estado. He revisado mi fortuna, y creo que puedo privarme en beneficio de la Hacienda pública, y al efecto remito adjunto este cheque».

Firmaba la carta el actual jefe del Gobierno inglés, y recomendaba la mayor reserva.

La cantidad enviada representaba la cuarta parte de su fortuna.

El jefe del Gobierno inglés, Bonar Law, ignoraba quien hubiese hecho tan espléndido regalo».

Una rectificación de Paso

Manolo Paso, el delicado poeta, había conseguido de Canalejas que los amigos de éste le llevaran a dirigir «El Serpis», de Alcoy, con lo que el gran escritor bohemio se creyó libre de apuros para mucho tiempo. Paso fué muy bien acogido en Alcoy; pero tuvo la desgracia de que a los pocos días su periódico roticase la mordedura de un muchacho por un perro.

El can era de un canalejista, hombre de malas pulgas, que en seguida se personó en la Reducción, exigiendo, garrote en mano, que se rectificara la gaceta de marras. Manolo Paso, ya por el canalejismo de su interplanetario, ya por el dudoso leño que blandía, ofreció rectificar en forma rotunda. Y, en efecto, al otro día podíamos leer en «El Serpis»:

«Mejor informados, tenemos que decir cómo es inexacta la noticia de haber mordido el perro de don Fulano de Tal al niño Fulano de Cual; lo cierto es que el niño fué quien mordió al perro».

Si aquel mismo día no llega a salir Paso de Alcoy, lo hubiera pasado muy mal.

AUTOMOVIL

Se vende uno en buen uso, al contado o a plazos, o se cedera por alguna otra cosa de igual valor o en parte de pago, siempre que convenga.

Informarán: Compañía Escandinava.



Funeraria de la Casa de los Obreros

Habiendo introducido grandes reformas en los servicios de Pompa Fúnebra, esta sociedad ofrece al público Carros de primera, segunda y tercera y una infusa carrosa blanca.

Gran exposición de coronas, precios sin competencia, en particular para las familias de sus asociados.

Disponemos de una infusa carrosa automóvil al precio de 300 pesetas para todos los pueblos del interior con un infuso ataud.

Cuando necesitan servicio de esta índole no olviden de hacer sus encargos a la Casa de los Obreros, pues además de quedar satisfechos por la prontitud en hacer todas las gestiones del caso, encontrarán una gran diferencia en los precios.

Teléfono núm. 80—Rambla Gutiérrez 6

SERVICIO PERMANENTE

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei, Hamburgo

El vapor frutero alemán

AYAMONTE

cargará el próximo viernes día 15 del corriente para

Rotterdam, Hamburgo y

Copenhagen

(con transbordo en Hamburgo).

Admite frutos bajo y sobre cubierta.

Para mas informes dirigirse a su consignatario en esta plaza Jacob Ahlers, Marina 31.

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esparran durante el mes de Junio de 1923

Nombre del vapor y Compañía	Salidas	DESTINO
Ayamonte	15	De Oporto para Rotterdam y Hamburgo con hueco disponible para frutos bajo sobre cubierta.
Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	14	De Guinea Española y Fernando Poó, para Southampton y Hamburgo (con hueco disponible para pasajeros).
Wahche	17	De Hamburgo, Bremen, Rotterdam y Madera para Las Palmas, San Thome y Mosamedes.
Winfried	21	De Hamburgo, Rotterdam, Southampton para Las Palmas, Preetzow, Seesondee, Lagos, Fernando Poó, Bata y Moby.
Wedai	25	De Africa del Sur y Las Palmas para Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta).
Wangoni		

Informes.—Marina 31.

Linea de vapores fruteros

Otto Thoresen

KRISTIANIA

Salidas del mes de Junio

Para Londres

El magnífico vapor **San Mateo** el día 14 de Junio para LONDRES

Para mas informes su consignatario, Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucedo, Silos, Garachico e Icod.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Junio de 1923

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON CIUDAD DE CADIZ	9	Montevideo y Buenos Aires
	9	Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poó
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA BUENOS AIRES	15	Cádiz y Barcelona.
	20	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colon y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Molendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Rocha.—Alfonso XIII núm. 35.



David Maciver & Co., Ltd.

El vapor correo inglés

Araby

de 4936 toneladas de registro, se espera en este puerto el 14 de Junio con destino a LIVERPOOL y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes



Shaw Savill & Albion Co., Ltd.

El vapor correo inglés

Mahia

de 7.914 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de Junio, con destino a Londres.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

El vapor correo inglés

Raranga

de 7.956 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de Junio, con destino a Londres.

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.



The Union-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés

Norman

de 7.613 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Junio, con destino a Londres.

Tiene hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.



Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor inglés

Demosthenes

de 11.223 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 19 de Junio, con destino a HULL.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

PARA LIVERPOOL

Día 9 ALONDRA

Día 23 AVOCETA

Día 16 AGUILA

Día 30 AROEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y remen las mejores condiciones en sus salidas y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, Suceor de Yeoward Brothers, Marina, 43.

Venta de vapores y veleros

Desde 140 a 3 000 toneladas. Precios reducidísimos.

Dirigirse a A. Ramírez Escudero, Consignatario Apartado 99. Bilbao.

Teja francesa marca "Caballo"

Es la mejor que se importa en plaza. Impermeabilidad absoluta. Uniformidad en el color.

De venta:

Almacenes de Materiales de Construcción de Domingo Lecuona Power

Cemento alemán

MARCA "Alsen Portland"

JACOB AHLERS Marina 81.

Fábrica de Gas

Gran rebaja de precios para coque y alquitrán

Precios especiales para pedidos importantes

Precios especiales para mayores pedidos

Motores Deutz "Otto Legítimo"

Table listing motor specifications: 1 de 6 H. P., 2 de 4 H. P., 1 de 25 H. P., 1 de 18 H. P., 2 de 9 H. P.

Mas de 50 motores de esta clase rinden a sus propietarios un trabajo seguro y valioso

Magnífica CANOA automóvil

Con Motor de gasolina LORAINÉ DIETRICHÉ de 18/24 HP. De 11 mts. de eslora. 2 de Manga y para 40 Asientos.

Advertisement for 'TODOS' medicine, featuring a large 'TODOS' logo and text about curing asthma and coughs.

Consultorio Médico-Quirúrgico Dr. Alvaro del Río y González

Advertisement for 'PODER VITAL' medicine, featuring an illustration of a woman and text about vitality and health.

Advertisement for 'CORDIAL DE CEREBRINA' by Dr. ULRICI, featuring a portrait of a man and text about brain health.

Blas Batista Rojas COMERCIANTE Imeldo Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

PRECIOS SIN COMPETENCIA ANEMIA - GRIPPE CONVALESCENCIAS

Advertisement for 'KOLA ASTIER' medicine, featuring a large logo and text about its benefits for various ailments.

Colegio Ntra. Sra. de la Pureza

El género propio para los bañis de las alumnas de este Colegio se acaba de recibir en el Almacén de Tejidos de Román Morales Rufino.

SE ALQUILA el 2.º piso de la casa núm. 49 de la calle de Sol y Ortega.

PIANOS-PIANOLAS Se venden dos acabados de recibir de la Fábrica Klingmann, de Berlín.

VACAS De raza Jersey dando leche, se venden dos, y dos becerras de la misma raza.

PIANOS Se venden dos, recién recibidos de Alemania, de muy buena marca.

SE ALQUILA un magnífico almacén con patio y un tinglado propio para depósito o garage.

Unión de Propietarios de automóviles de Tenerife Se recomienda a todos los dueños de camiones y automóviles se asocien a este Gremio para que puedan tener derecho a los beneficios que conceden a sus asociados las casas vendedoras de gomas y gasolinas.

SE VENDEN dos casas de planta baja en la calle del Señor de las Tribulaciones en esta capital.

Annunciata Por distinta senda ilusiones La irlandesa Sol Primavera La casa abandonada Mientras florezcan los rosales...

MOTOR MARINO se vende uno en buen estado y bajo precio.

CASIMIRES INGLESSES Tinte garantizado

MUEBLES Y PIANOS En el establecimiento de don Victoriano López y González, Alfonso XIII 6, se acaban de recibir de Alemania, pianos de acreditadas marcas y juegos completos de dormitorio y comedor a precios económicos.

IMPRESOS Fe de vida. Listas para jornales. Franquicias de Coercos.

CÁMARA DE COMERCIO ANUNCIO Debiendo proveerse por concurso diez plazas de Guardas Jurados para el Servicio de Guardar lo implantado por esta Cámara de Comercio, se publica el presente anuncio para los que deseen algunas de las dadas plazas, y se encuentre en las condiciones que a continuación se especifican se sirvan solicitarlo del Sr. Presidente de la Comisión Gestora de este Servicio, en el plazo de 15 días.

HOTEL VICTORIA Plaza de la Constitución, 7 Santa Cruz de Tenerife

Se vende, una casa de planta baja calle Santa Rosa de Lima (antes Cardón) núm. 13. Informarán D. Manuel Santaelia (corredor de Comercio) en la calle de San Juan Bautista núm. 35.

Estatuto general del Magisterio En la imprenta de este periódico se vende el Nuevo Estatuto del Magisterio, que trata de los Tribunales de oposiciones y demás datos que interesan a los Maestros nacionales y a los Maestros que desean ingresar en la carrera a precio módico.

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio número 4.

Director: J. Rodríguez López CIRUJANO GENERAL

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL

Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.

EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc.

Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más cénticos y pintorescos de la población.

ANUNCIOS PREFERENTES Automóviles Llobet.—Teléfono número 109.

Las VEINTE CURAS VEGETALES del ABATE HAMON CURAN RADICALMENTE sin perjudicar a ningún órgano porque todas las substancias que contiene son completamente ASIMILABLES.

Se vende una montura de Señora y otra de caballero. Para informe dirigirse a S. Francisco 24, de 2 a 3 de la tarde.

Se vende una hermosa casa de recién construcción, de dos pisos, propia para negocio y familia en la plaza de la Antigua, hoy del doctor Olivera, número 5. Informarse en la misma.

SE VENDEN dos casas de planta baja en la calle del Señor de las Tribulaciones en esta capital.

Annunciata Por distinta senda ilusiones La irlandesa Sol Primavera La casa abandonada Mientras florezcan los rosales...

MOTOR MARINO se vende uno en buen estado y bajo precio.

CASIMIRES INGLESSES Tinte garantizado

MUEBLES Y PIANOS En el establecimiento de don Victoriano López y González, Alfonso XIII 6, se acaban de recibir de Alemania, pianos de acreditadas marcas y juegos completos de dormitorio y comedor a precios económicos.

IMPRESOS Fe de vida. Listas para jornales. Franquicias de Coercos.

CÁMARA DE COMERCIO ANUNCIO Debiendo proveerse por concurso diez plazas de Guardas Jurados para el Servicio de Guardar lo implantado por esta Cámara de Comercio, se publica el presente anuncio para los que deseen algunas de las dadas plazas, y se encuentre en las condiciones que a continuación se especifican se sirvan solicitarlo del Sr. Presidente de la Comisión Gestora de este Servicio, en el plazo de 15 días.

HOTEL VICTORIA Plaza de la Constitución, 7 Santa Cruz de Tenerife

Se vende, una casa de planta baja calle Santa Rosa de Lima (antes Cardón) núm. 13. Informarán D. Manuel Santaelia (corredor de Comercio) en la calle de San Juan Bautista núm. 35.

Estatuto general del Magisterio En la imprenta de este periódico se vende el Nuevo Estatuto del Magisterio, que trata de los Tribunales de oposiciones y demás datos que interesan a los Maestros nacionales y a los Maestros que desean ingresar en la carrera a precio módico.

Advertisement for 'Las Veinte Curas Vegetales' by Abate Hamon, featuring a grid of 20 small portraits and text describing various ailments treated.

Romualdo G. de Paredes Rambla de Pulido 32.—Tenerife

Consulta especial de enfermedades de los ojos Tratamiento de las distintas enfermedades del ojo por los métodos más perfectos.

Lo mejor que se fuma Las «Brisas» de MORALES CLAVIJO, lo demuestra el gran éxito alcanzado en corto tiempo en que están a la venta las «Brisas».

La Tinerfeña Sociedad anónima de la Plaza de Toros Santa Cruz de Tenerife

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física Viera y Clavijo núm. 52

CIRUGIA GENERAL.—OPERACIONES de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientre, vías urinarias, huesos, etc.

Tratamiento especial de la BLENORRAGIA aguda y de la sífilis por el método intensivo.

RAYOS X Aparato King, último modelo de la casa Vappier, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.

Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras inglesas (con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres y del Centro Tecnológico de Inglaterra) y españolas.

Horas de consulta.—Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6; Grátis para los pobres de 6 a 7.

Hovelt & Co.

Vendedores de Frutos de las Islas Canarias Casas en: 57 & 38 Long Acre Covent Garden Londres 11 Mathew Street Liverpool

60 Swan Street Smithfield Market, Manchester

Solicita consignaciones garantizando los mejores precios del mercado. Para más informes su Agente

JUAN DIAZ INFANTE Callao de Lima núm. 15 m.—Santa Cruz de Tenerife